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壹、課程理念 

本校位於農業生產地區，學生大多為農家子弟，因而食農教育是本校重點活動之一。學

校校園一角設有一農場，除提供全校於每週三進行食農教育外，也可讓教師配合自然科學、

綜合領域之相關課程使用。 

為讓學生體驗務農的辛苦，藉由三年級下學期自然科學領域第一單元活動一至活動三在

校園農場規劃一連串作業，讓學生親自參與蔬菜從生產、照顧、採收、處理、烹調及與師長

同學家人分享的完整歷程；並藉此教導學生食的素養:選擇天然食材、懂得關懷鄉土、感恩與

珍惜食物，提升學生對食農教育正確認知與概念。 

本課程引導學學認識並操作為目標。「食農教育」的主要目的在於學生體驗食物和農作之

間的距離，了解食物來自於土地，進而對土地產生愛護之心；同時親手照顧蔬菜，透過觀察

蔬菜的生長過程，啟發其視覺、味覺、嗅覺、聽覺、觸覺等五感能力，抱持對鄉土的欣賞與

愛護。 

 

貳、課程架構 

 

 

食農教育-配合自然科學領域第一單元田園樂設計食在安心課程之架構 

 

 

 

 



參、教學方法 

主題 教學活動 教學方法 

種菜體驗 

蒐集資料 課前自學、觀看教學影片 

討論發表與分享 課堂討論與發表 

器材用法與準備 示範教學、實際體驗 

整地、播種 實際體驗 

觀察與記錄 觀察記錄能測量植物高度教師導學 

發現問題解決問題 討論發想、實作、省思 

收成 實際體驗 

原滋原味 

安全須知 講述教學 

揀菜與清洗 示範教學、實際體驗 

小廚師當家 示範教學、實際體驗 

分享 討論發想、實作、省思 

 

肆、評量方式 
    第一節 

評量指標與之等第 學習內容 A B C D E 
1.能完成因材網任務

練習題。 

INb-Ⅱ-6 

常見植物

的外部形

態主要由

根、莖、

葉、花、

果實及種

子所組

成。 

能應用常

見植物的

外部形態

與其差異

之相關概

念。 

能理解不

同植物的

外部形態 

有差異。 

能知道常

見植物的 

外部形態

主要由

根、 莖、

葉、花、

果實及 

種子所組

成。 

能部分知

道常見植

物的外部 

形態主要 

由根、

莖、葉、

花、果實

及種子所

組成。 

未

達 

D
級 

2.能完成學習單。 

3.學習單內容，能清楚

表達蔬菜的名稱、各部

位名稱與食用部位。 

第二、三節 

評量指標與之等第 學習內容 A B C D E 
二-1.能樂於參與小

組、勇於發表、討論。 

INa-Ⅱ-7 

生物需要

能量（養

分）、陽

光、空

氣、水和

土壤，維

持生命、

生長與活

動。 

能應用生

物維持生

命、生長

與活動所

需條件之

相關概

念。 

能理解生

物維持生

命、生長

與活動所

需條件。 

能知道生

物維持生

命、生長

與活動所

需條件。 

能部分知

道生物維

持生命、

生長與活

動所需條

件。 

未

達

D
級 

二-2.能透過不同管道

搜尋相關資料。 

二-3.能運用數位平板

與同學合作蒐集欲種

植蔬菜資料。 

二-4.能知道並確實使

用種菜器材用法。 

二-5.能認真參與組內

合作，共完成欲發表之

相關內容。 



三-1.能樂於與全班合

作，完成整地工作。 

三-2.能正確的使用種

菜工具。 

三-3.能完成種菜任務

並插上標示牌。 

第四、五、六節 

評量指標與之等第 
學習 

內容 
A B C D E 

四-1.能正確的使用放

大鏡。 

INe-Ⅱ-11 

環境的變

化會影響 

植物生

長。 

能應用環

境的變化

會影響植

物生長之

相關概 

念。 

能理解環

境的變化 

會影響植

物生長。 

能知道環

境的變化 

會影響植

物生長。 

能部分知

道環境的 

變化會影

響植物生 

長。 

未

達 

D 
級 

四-2.能與同學分享本

次種菜心得與收穫。 

四-1.能完成四次蔬

菜成長過程記錄學習

單。 

四-2.能踴躍發表星

期六、日或連假日澆

水問題並分享如何解

決蟲害問題。 

五-1.能仔細觀察蔬

菜生長的過程有哪些

變化? 

五-2.能注意蔬菜澆

水時的溼度、高度、

水柱大小。 

五-3.能與同組成員

合作，為蔬菜除草。 

五-4.能和同學一起

討論蟲害問題。 

五-5.能與同學分享

農事體驗之成果。 

六-1.能踴躍回答教

師提問的問題? 

六-2.能說出如何珍

食物的方法。 

      

 

 

 

 



     第七、八節 

評量指標與之等第 
學習 

內容 
A B C D E 

七-1.能和全班同學一

起分工合作，進行蔬菜

收成、揀菜、洗菜…等

工作。 

INb-Ⅱ-7 

動植物體

的外部形

態和內部

構造，與

其生長、

行為、繁

衍後代和

適應環境

有關。 

能應用動

物或植物

的構造和

功能與其

適應環境

有關之相

關概念。 

能理解動

物或植物

的構造和

功能與其

適應環境

有關。 

能知道動

物或植物

的構造和

功能與其

適應環境

有關。 

能部分知

道動物或

植物的構

造和功能

與其適應

環境有

關。 

未

達

D
級 

七、八-1.能說出自己

種植的蔬菜與市場的

蔬菜有何不同。 

七-2.能注意用電用熱

水時的安全性。 

八-3.能分享自己料理

與品嚐後的過程與心

得。 

八-4.能注用餐禮儀。 

 

伍、教學活動 

領域/科目 自然科學 

實施年級 三年級 

主題名稱 食在安心 

主題內容 

勾選 

可複選 

農事教育、人類與糧食生態永續、□產銷履歷 

□綠色生產與消費、□碳足跡、食品安全 

□健康飲食、□午餐禮儀、感恩惜物、□其他 _________________ 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

ai-Ⅱ-1 保持對自然現象的好奇心，透過不斷的探尋和提問，常會有新發

現。 

ai-Ⅱ-3 透過動手實作，享受以成品來表現自己構想的樂趣。 

ti-Ⅱ-1 能在指導下觀察日常生活現象的規律性，並運用想像力與好奇

心，了解及描述自然環境的現象。 

學習內容 

INb-Ⅱ-6 常見植物的外部形態主要由根、莖、葉、花、果實及種子所組

成。  

INb-Ⅱ-7 動植物體的外部形態和內部構造，與其生長、行為、繁衍後代

和適應環境有關。 

核心 

素養 

總綱 E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。  

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養 

領綱 自-E-A3 具備透過實地操作探究活動探索科學問題的能力，並能初步根

據問題特性、資源的有無等因素，規劃簡單步驟，操作適合學



習階段的器材儀器、科技設備及資源，進行自然科學實驗。  

自-E-A1 能運用五官，敏銳的觀察周遭環境，保持好奇心、想像力持續

探索自然。 

議題 

融入 

實質內涵 環境教育 環 E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

所融入之

單元 
第一單元活動 1 蔬菜是從哪裡來的 

與其他領域/科目

的連結 

結合數學領域—三下「毫米」單元，指導學生認識「毫米」單位及

以毫米為單位的測量。本單元指導學生觀察種子活動時，也會測量種子

的長度，讓學生透過動手摸、測量，更認識不同植物的種子。 

教材來源 康軒版自然與生活科技三下第一單元活動 1 

教學設備/資源 1.蔬菜的實物或圖片 

2.蔬菜的種子包 

3.鏟子 

4.土壤 

5.澆水器 

6.紗網 

7.肥料 

8.放大鏡 

9.尺 

10.種子觀察紀錄表 

11.教師事先查詢時節蔬菜種植資料 

12.學習單  

 

教學單元活動設計 

單元名稱 種菜體驗一 時間 160 分鐘 

學習

重點 

學習 

表現 

po-II-1 能從日常經驗、學習活動、自然環境，進行觀察，進而能察覺問

題。 

ai-II-3 透過動手實作，享受以成品來表現自己構想的樂趣。 

學習 

內容 

INa-II-7 生物需要能量（養分）、陽光、空氣、水和土壤，維持生命、生

長與活動。 

INe-II-11 環境的變化會影響植物生長。 

學習目標 

1.能察覺並學習生物所需要能量（養分）、陽光、空氣、水和土壤，以維

持生命生長，進而在日常生活中珍惜與愛護鄉土。 

2.能動手實作並享受植物栽種的過程，了解生物所需的環境變化會影響植

物生長。 



領綱核心素養 

【A1身心素質與自我精進】 

自-E-A1 能運用五官，敏銳的觀察周遭環境，保持好奇心、想像力持續探

索自然。 

【A3規劃執行與創新應變】 

自-E-A3 具備透過實地操作探究活動探索問題的能力，並能初步根據問題

特性、資源的有無等因素，規劃簡單步驟，操作適合學習階段的

器材儀器、科技設備及資源，進行自然科學實驗。 

核心素養呼應

說明 

1.讓學生通過實際了解農具的操作原理並實際操作。  

2.讓學生學習觀察植物的生長變化。 

議題融入 

說明 

【戶外教育】 

戶 E1善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為）。 

【科技教育】 

科 E9具備與他人團隊合作的能力。 

【生命教育】 

生 E4觀察日常生活中生老病死的現象，思考生命的價值。 

教學活動內容及實施方式 備註 

一、 觀看影片、蒐集資料(課前自學) 

(一)教師派送因材網節點任務 INb-Ⅱ-6-08，請學生完成影片觀看並完成任

務練習題。 

 

(二)教師設計學習單，學生利用行動載具觀看任務影片，讓學生自主學習並

複習上學期已學過植物身體的各部位名稱。 

(三)請學生上網查詢並在學習單上寫出 5種常見蔬菜名稱及其食用部位。 

第一節 

【時間】 

40分鐘 

【評量重點】 

1.能完成因

材網任務練

習題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.能完成學



例如: 

1.胡蘿蔔是吃根的部位。 

2.竹筍是吃莖的部位。 

3.小白菜是吃葉子的部位。 

4.花椰菜是吃花的部位。 

5.番茄是吃果實的部位。 

(四)完成自學學習單。 

二、教學活動-討論發表與分享(組內共學) 

(一)引起動機 

1.請學生發表生活中常見或常食用的蔬菜名稱。 

2.教師運用 PPT介紹常見的食用蔬菜圖片或展示實物。 

3.詢問學生蔬菜的名稱。 

4.請學生觀察與辨認蔬菜主要的食用部位。 

(二)種菜前的準備 

1.學生分組，從不同管道蒐集種植蔬菜資料，並選擇現在適合種植什麼

蔬菜？ 

2.資料取得方法：看種子包上的說明、請教有種植經驗的人、上網搜尋

或查閱書籍資料。 

3.教師設計組內共學學習單，記錄組內欲種植的蔬菜的名稱與成長過

程。 

 

4.學生將蒐集的資料整理後，依據資料上台報告選擇欲種植之蔬菜，對

照自身環境條件，確定是否適合種植。 

(1)種子包上的說明、請教有種植經驗的人、上網搜尋或查閱書籍資

習單 

 

3.學習單內

容，能清楚表

達蔬菜的名

稱、各部位名

稱與食用部

位。 

 

 

 

 

 

第二節 

【時間】 

40分鐘 

【評量重點】 

1.能樂於參

與小組、勇於

發表、討論。 

 

 
 

2.能透過不

同管道搜尋

相關資料。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.能運用數

位平板與同

學合作蒐集

欲種植蔬菜



料。 

(2)利用數位平板查詢常見蔬菜之種植季節與環境條件。 

(3)選擇種植蔬菜，參考判斷如：種植季節適合春夏季、在學期中就

可以採收、成功機率較大等。 

例如: 

A.空心菜：播種於 3、4月初，喜歡酸性砂質或粘質土壤，繁殖除播

懂外也可插竿，只要充分施肥與灌水，定能產量豐富。 

B.高麗菜：播種於 2 月中旬，種植於保水力強的濕潤土壤，性喜涼冷

的環境，排水 及日照需良好。 

C.小白菜：生長期特短，從播種到收穫僅需 25~30天，整地時需預施

腐熟堆肥，排水需良好，全年均可播種。 

D.菠菜：秋冬季為播種期，栽培土質以排水良好之腐質土為佳。 

(三)器材用法與準備 

1.材料：種子、培養土、有機肥、自製辣椒水。 

2.整地工具：手套、鏟子、鋤頭、澆水器。 

3.製作標示牌：班級、小組、種植日期、種植蔬菜名稱等 

4.選擇地點：陽光充足、靠近水源、班級附近。 

三、各組發表 

(一)選定要種植的蔬菜與相關注意事項 

(二)準備適合的器材 

(三)了解適合種菜的環境。 

資料。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.能知道並

確實使用種

菜器材用法。 

 

 

5.能認真參

與組內合

作，共完成欲

發表之相關

內容。 

【發展活動】(教師導學、組內共學) 

一、整地  

(一)將菜園上的雜草連根拔起，再將土壤翻鬆，土壤太堅硬時，就要加水，

再用鋤頭與鏟子等工具，向下深層的鬆地。 

(二)土地缺乏養分，可直接在鬆土時加入適當的肥料，使土地肥沃。 

二、動手種蔬菜 

1.播種前，先觀察要種的蔬菜種子的樣子並記錄下來。 

2.說明播種時，種子之間應保持適當距離，讓蔬菜有足夠的生長空間，

才不會影響蔬菜生長。 

3.學校菜園中的點播程序：鬆土→挖洞→放種子→覆土→澆水。 

4.依步驟一步步完成翻土、挖洞、種入菜苗或種子等種植工作。或將細

小的種子用湯匙均勻撒播在土壤中（撒播法）。 

5.蓋上一層薄薄的土。 

6.澆水讓土壤充分溼潤。 

7.插上標示牌：含組別、蔬菜名稱、種植日期… 

8.指導學生要每日利用課間活動時間澆水，保持土壤濕潤，蔬菜種子才

會發芽，才會長大。 

第三節 

【時間】 

40分鐘 

【評量重點】 

1.能樂於與

全班合作，完

成整地工作。 

 

2.能正確的

使用種菜工

具。 

 

 

 

 

3.能完成種

菜任務並插

上標示牌。 



【綜合活動】(教師導學) 

一、在習作上記錄種子的特徵。 

二、教師指導學生，使用放大鏡的方法：先接近種子再慢慢遠離，找到看得

最大、最清楚的距離。 

三、教師歸納種植蔬菜的步驟及注意事項，並提醒學生小白菜根系淺，不耐

旱，生長期間要適度澆水，注意避免沖散種子。 

四、請學生分享本次種植蔬菜的心得及收穫。  

五、蔬菜成長觀察紀錄表，請學生按時觀察紀錄。 

 

◎自主學習:各組同學討論病蟲害問題與如何解決。(下節報告) 

第四節 

【時間】 

40分鐘 

【評量重點】 

1.能正確的

使用放大鏡。 

2.能與同學

分享本次種

菜心得與收

穫。 

教學提醒 

1.正確使用工具，提醒學生注意安全，不高舉、不左右揮舞，動作不要太

急太大，保持安全距離以免發生危險。 

2.工具使用完畢要放回工具室。 

3.小白菜採撒播時，注意種子要疏密適當，苗株才能均勻生長。 

4.種植蔬菜所挖的每個洞不宜放太多種子，約 2∼3顆即可。 

5.在土壤中種子不要埋得太深，種子才可以順利發芽。  

參考資料 

1.https://kmweb.coa.gov.tw/knowledge_view.php?id=4795 

2.我的蔬菜成長日記 file:///C:/Users/user/Downloads/B-26.pdf 

3.https://blog.xuite.net/qi.neng/blog/36373849 

4.https://www.youtube.com/watch?v=Me7M6PF_baA 走上市場帶你認識台

灣常見 26 種蔬菜(4`30”)  
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教學單元活動設計 

單元名稱 種菜體驗二 時間 120 分鐘 

學

習

重

點 

學習 

表現 

po-Ⅱ-1 能從日常經驗、學習活動、自然環境，進行觀 察，進而能察覺問題。 

po-Ⅱ-2 能依據觀察、蒐集資料、閱讀、思考、討論等， 提出問題。 

學習 

內容 

INa-II-7 生物需要能量（養分）、陽光、空氣、水和土壤，維持生命、生長與活

動。 

INe-II-11 環境的變化會影響植物生長。 

學習目標 

1.觀察蔬菜:能將常見的蔬菜可分類成葉菜類、根莖類、花菜類、果實類。 

2.種菜前的準備:能透過資料討論選擇適合種植的蔬菜、確定種植地點與需要準

備的器材。 

3.動手種蔬菜:能認識並了解蔬菜種子的特徵、實際完成蔬菜的播種。 

領綱核心 自-E-A1 能運用五官，敏銳的 觀察周遭環境，保持好奇心、 想像力持續探索自

../../Downloads/B-26.pdf


素養 然。  

自-E-A2 能運用好奇心及想像能力，從觀察、閱讀、思考所得的資訊或數據中，

提出適合科學探究的問題或解釋資料，並能依據已知的科學知識、科學

概念及探索科學的方法去想像可能發生的事情，以及理解科學事實會有

不同的論點、證據或解釋方式。  

核心素養

呼應說明 

1. 讓學生通過實際了解農具的操作原理並實際操作。  

2. 讓學生學習觀察植物的生長變化。 

議題融入 

說明 

環境教育 環 E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

戶外教育 戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感

受的能力。 

品德教育 資 E2 使用資訊科技解決生活中簡單的問題。 

第一節：教學活動內容及實施方式 備註 

一、 觀察與記錄(組內共學) 

(一)準備學習單、尺(測量蔬菜的成長高度)。 

(二)蔬菜種植第三天，第一次記錄種子發芽樣貎。(長出白色小芽，方向

朝下，種子朝上，並脫去種皮) 

(三)蔬菜種植一星期，第二次記錄蔬菜樣貎。(長出來的兩片心形葉子) 

(四)蔬菜種植二星期，第三次記錄蔬菜樣貎。(幼苗慢慢長高，葉子長在

莖上，和最先長出來的兩片葉子形狀不同。) 

(五)蔬菜種植一個月，第四次記錄蔬菜樣貎。(蔬菜長高，葉片變大變多。) 

(六)蔬菜種植一至二個月蔬菜收成，留幾株繼續觀察。 

(七)兩個月後，蔬菜會開花，花謝後會在開花處長出果實。 

 

二、問題討論與解決方式(組內共學) 

(一)討論星期六、日或連假日澆水問題? 

(二)當雜草欉生時，組間如何安排除草時間與人力? 

(三)蔬菜生長過程中，如何解決蟲害問題? 

第五節 

【時間】 

40分鐘 

每次課程前 10分

鐘記錄，四次共 40

分鐘。 

【評量重點】 

1.能完成四次蔬

菜成長過程記錄

學習單。 

 

2.能踴躍發表星

期六、日或連假日

澆水問題並分享

如何解決蟲害問

題。 

【發展活動】(組內共學) 

一、觀察蔬菜 

(一)教師帶著學生到菜園邊觀察，同時請兒童仔細觀察從發芽至菜葉長

成過程。 

(二)各組記錄蔬菜不同的外形特徵；觀察蔬菜的顏色、形狀、味道等，

並依蔬菜根、莖、葉、花或果實部位之成長過程變化，記錄於學習

單上。 

二、解決蔬菜的成長問題 

(一)分組討論 

1.蔬菜澆水時要注意哪些事情？討論星期六、日或連假日澆水問題? 

(1)觀察土壤溼度、澆水器水位高度及水柱大小、澆水時間及次數等。 

第六節 

【時間】 

40分鐘 

【評量重點】 

1.能仔細觀察蔬

菜生長的過程有

哪些變化? 

 
 
2.能注意蔬菜澆

水時的溼度、高



(2)遇假日與連假日，於星期五第六節下課時間，為蔬菜多澆一些水，

或請居住於附近同學，協同家長協助為蔬菜澆水。 

2.當雜草欉生時，組間如何安排除草時間與人力? 

  (1)各組於每日下課時間，至菜園拔除雜草。 

  (2)記錄蔬菜生長時，拔除雜草。 

3.蔬菜生長過程中，如何解決蟲害問題? 

(1)如果蔬菜葉片有出現被啃食的小洞，尋找葉背移除毛蟲、卵及蝸牛

即可；若蟲害嚴重，可圍沙網阻擋。 

(2)自製辣椒水，於每日早上到校時，先進行噴灑，減少蟲害問題。 

4.何時需要幫蔬菜施肥嗎？ 

蔬菜不易長大、葉片容易枯黃顯示養分不足時，應考慮為植物施肥。 

(三)各組發表(組間互學) 

1.各組進行成果分享準備：依農事體驗將所蒐集、討論資料彙整後，分

組報告。 

2.聆聽他人報告、學習他人成果，相互檢核是否達到友善校園環境的目

標。 

度、水柱大小。 

 

3.能與同組成員

合作，為蔬菜除

草。 

 

 

4.能和同學一起

討論蟲害問題。 

 

第七節 

【時間】 

20分鐘 

【評量重點】 

5.能與同學分享

農事體驗之成果。 

【綜合活動】(教師導學) 

一、教師提問 

1.蔬菜的生長會有一定的順序嗎？  

(1)蔬菜的生長順序是固定的。 

(2)植物從播下種子到果實成熟的生長歷程：種子→發芽→幼苗長高長

大→開花→結果實（結種子）。 

2.為什麼會有菜蟲？菜蟲是哪裡來的？菜蟲最喜歡吃什麼？要怎麼處理

菜園裡的菜蟲？ 

(1)如果兒童提到把菜蟲「踩死」時，教師應該請學生思考，有沒有更

好的處理方法？ 

(2)將蟲移至較遠處。 

(3)利用辣椒泡水，製作無毒驅蟲劑，或在蔬菜旁種植香菜、蔥、辣椒

等辛辣味植物驅蟲。 

二、教師總結 

老師總結：『誰知盤中飧，粒粒皆辛苦』相信大家經過這次活動，應

該可以了解農人的辛苦。種植作物不但要翻土、除草，還得擔心動物或

昆蟲的危害，尤其是遇到天然風災，幾個月的辛苦有可能就白費了。所

以大家以後要好好珍惜食物，不要浪費！ 

第七節 

【時間】 

20分鐘 

【評量重點】 

1.能踴躍回答教

師提問的問題? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.能說出如何珍

食物的方法。 

 

教學提醒 
1.提醒小朋友，摸過辣椒的手不要去摸眼睛，以免刺激。 

2.提醒學生確實做好蔬菜成長的觀察紀錄。 

3.學生進行種植蔬菜活動體驗時，要注意對蔬菜該有的照顧及維護。 

參考資料 1.農業知識入口網 https://kmweb.coa.gov.tw/knowledge_view.php?id=4795 

2.https://www.agri-foodiedu-kh.tw/assets/files/lessons/108/%E5%85%AB%E5%8D%A



6%E5%9C%8B%E5%B0%8F_%E4%BA%94%E8%A1%8C%E5%85%AB%E6%8E%9B.pdf 
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教學單元活動設計 

單元名稱 原滋原味 時間 80 分鐘 

學習重

點 

學習 

表現 

po-Ⅱ-1 能從日常經驗、學習活動、自然環境，進行觀察，進而能察覺問

題。 

po-Ⅱ-2 能依據觀察、蒐集資料、閱讀、思考、討論等，提出問題。 

學習 

內容 

INa-II-7 生物需要能量（養分）、陽光、空氣、水和土壤，維持生命、生

長與活動。 

INe-II-11 環境的變化會影響植物生長。 

學習目標 

1. 能從日常經驗察覺生物生長與活動所需要能量問題。 

2. 能依據學習活動思考、討論環境的變化會影響植物生長過程並提出問

題。 

領綱核心素養 

自-E-A1 能運用五官，敏銳的 觀察周遭環境，保持好奇心、想像力持續

探索自然。  

自-E-A2 能運用好奇心及想像能力，從觀察、閱讀、思考所得的資訊或數

據中，提出適合科學探究的問題或解釋資料，並能依據已知的科

學知識、科學概念及探索科學的方法去想像可能發生的事情，以

及理解科學事實會有不同的論點、證據或解釋方式。  

核心素養呼應說

明 

1.讓學生通過實際了解農具的操作原理並實際操作。  

2.讓學生學習觀察植物的生長變化。 

議題融入 

說明 

環境教育 環 E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

戶外教育 戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對

環境感受的能力。 

品德教育 資 E2 使用資訊科技解決生活中簡單的問題。 

教學活動內容及實施方式 備註 

【準備活動】收成揀菜洗菜  

1.教師準備電磁爐、鍋子用具烹調品嚐無毒蔬菜。 

2.學生採收蔬菜、清洗挑揀食材。  

3.學生能動手烹煮料理。  

第八節 

【時間】 

30分鐘 

【評量重點】 

1.能和全班

同學一起分

工合作，進行

蔬菜收成、揀

菜、洗菜…等

工作。 



【發展活動】小廚師當家 

1.老師引導學生自己種植的蔬菜與家中市場買回的蔬菜外觀有何不同? 

2.烹飪前老師請學生先聞生菜的味道。(有葉菜香，無刺鼻農藥味) 

3.老師協助學生料理:川燙青菜，保持蔬菜的原滋原味。  

4.學生學會清理食材，並料理食材。  

5.小組發表分享自己料理與品嚐後的過程與心得。 

  (1)川燙前後的青菜，顏色與外觀的不同。 

  (2)品嚐青菜的鮮甜味。  

第八、九節 

【時間】 

30分鐘 

【評量重點】 

1.能說出自

己種植的蔬

菜與市場的

蔬菜有何不

同。 

2.能注意用

電用熱水時

的安全性。 

3.能分享自

己料理與品

嚐後的過程

與心得。 

【綜合活動】分享 

1.除了作物的種植體驗外，學生們也進行了蔬菜烹煮後的佳餚，體驗到食物從

原始的生產到食品的烹調，所經歷的變化，孩子也更珍惜自己種植與製作

的食物。  

2.烹調後，大家一起品嚐幸福美味的成果。 

第九節 

【時間】 

20分鐘 

【評量重點】 

能注用餐禮

儀。 

教學提醒 

1.採收蔬菜後離開菜園時，記得要清理鞋底泥土，珍惜每一分土壤，把菜

園的土壤還給大地。 

2.小組要能確實分工、合作學習，才能達到預計目標。 

3.環境善後整理 

參考資料 https://www.sdec.ntpc.edu.tw/epaper/10601/3.htm 
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陸、教學成果 

一、教學過程（含照片） 

  

小朋友分組觀察種子 記錄種子的特徵 

  

整地 鬆土 

  

澆水 除草 



  

施肥 下課時間澆水 

  

幼苗 成長 

  

收成 收成 

  

川燙 食在好滋味 

 



二、學生作品 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

柒、教學省思 

在教學設計的學習任務中，除了希望學生能習得種菜能力，更透過種菜過程中，能樂於

「做中學」，教師引導到課程之中，做新、舊經驗聯結與統整。在課程設計中，加入友善對待

環境的栽培方式：不使用農藥、化肥。 

由於挑選種植蔬菜要注意其適合栽種的季節性與病蟲害的管理，因此完成此次的學習目

標，便為學生首要任務。另外使用整地工具時，所以課程設計與實作時，特別要注意學生在

操作時的安全。過程中學生能互相合作、互相討論，更為體會從事農作的家庭，是很辛苦的

工作，藉此，學生更能珍惜食物與愛護鄉土。 

為讓學生對食物來源，從農田到餐桌有完整歷程，課程規劃將產物結合烹飪課程。烹煮

過程，老師沒有特別強調色香味俱全，而是以反樸歸真的方式，以最簡單的方式烹調-川燙。

這道菜沒有鹽巴、沒有任何調味料，只有蔬菜的原始鮮甜，當學童在品嚐時，紛紛讚美原味

的美好與無農藥的蔬菜讓人安心享用，兼顧著環璄和人體的健康與安全。 

 

 


